

本期关注

接地气

肉牛养殖促振兴

“听说你家前几天又买牛啦,买了多少头啊?”“你家养牛贷款是在哪家银行办的啊?”如今,养牛已经成为梨树县梨树镇百姓家日常的“热门话题”。

2021年以来,梨树县梨树镇举全镇之力狠抓肉牛养殖工作,在全镇形成“全民养牛”的良好氛围。镇政府成立领导小组统筹推进,组建肉牛养殖技术服务团队抓好养殖服务,在全县率先成立了牧农肉牛饲养合作社联合社,为养牛户提供肉牛产销渠道,打通了银行信贷与有贷款需求养牛户之间的信息壁垒,为养牛户提供了资金支持。

通过一系列举措,切实提高了农户养殖肉牛的积极性。至今,全镇累计新增肉牛养殖1.23万余头,肉牛养殖行业已成为带动全镇百姓增收致富的重要抓手。

(本报记者 张慧勇 通讯员 王帅)

重拳整治农资市场

辉南县农业农村局开展农资打假行动,重拳打击制售假劣农资等坑农害农违法行,营造健康公平的农资市场环境,赢得了群众一致好评。近期,检查农资生产经营企业123家、经营业户51户。检查肥料产品46个、种子品种111个、封存种子样品222个(份)。已检测的72个样品发芽率全部达到国家规定质量标准,部分玉米和水稻样品正在检测中。

(本报记者 张慧勇 通讯员 张健伟)

友邻携手 相知相帮

“我所在的小组有空巢老人,我们就常组织邻居上门看望,帮着做家务,打扫卫生……让老人的生活更舒心。一年多来,村里没发生过一次邻里纠纷,大家都和和乐乐的。”谈到自己的工作,辉南县石道河镇石道河村互助组组长万美玲说。

该镇在矛盾纠纷排查化解工作上立足实际,积极探索切实可行的矛盾纠纷多元化化解工作新模式,通过开展“友邻携手、相知相帮”活动,遴选出互助组组长,由镇平安办、司法所组织政法机关的工作人员对组长进行培训,再由他们入户宣传党的政策、法律法规、公序良俗等,同时组织邻里互助,为困难群众排忧解难。

(本报记者 张慧勇 通讯员 张健伟)

“三面发力” 洁净城市空间

日前,长春市朝阳区城市管理执法局环境卫生管理中心坚持“三面发力”,做好环境卫生清洁工作。

果皮箱、公厕、垃圾转运站、三轮垃圾收集车、保洁员居住地等,各类环卫设施设备和场所进行定时消杀。

垃圾收集和清运车辆,采取专人、专车、专线方式,实行一车一消杀,进站先消杀再倾倒,外运先消毒再离站,形成生活垃圾规范消杀、安全收集、及时清运、无害化处置的全流程闭环管理。

他们全面加大城市道路机械化清洗清扫力度,在人工普扫的基础上,采用喷雾降尘、隔离护栏清洗、车辆洒水和机扫相结合的高空、立体、平面“三位一体”作业方式,减少街路扬尘污染。同时,出动道路宝、洒水、洗扫、护栏车对路边石、路边带、隔离护栏进行精细化清洗,全面提升道路整体洁净度。

(本报记者 张慧勇 整理)



微观点

“预制菜”——应运而生还是昙花一现

预制菜,顾名思义就是预先将所要制作的菜和料备好,采用速冻或者真空包装技术,用食品级的包装袋或者包装盒包装,消费者只需简单翻炒或者加热即可上桌食用,所以预制菜也叫半成品菜。预制菜可分为四类:即食食品、即热食品、即烹食品以及需要自行调味的即配食品。近年来,随着“宅家文化”“烹饪小白”带来的消费市场的改变,叠加新冠疫情的影响,预制菜应运而生并且逐渐火爆起来。预制菜的走红是餐饮的新趋势还是疫情期间的权宜之计?我们来看看网友们的热议。

网友南岸青:“预制菜是上选啊,真的是救了厨艺不佳的我。”

网友叶叶:“独自在外生活,买一些预制菜还是很方便的,虽然做不出妈妈的味道,但多少也是有点仪式感在里面吧。”

网友健康:“我的选择顺序是饭店堂食、外卖、预制菜,食物还是现做现吃,实在没时间就只能对付吧,预制菜的口味还有很大的提升空间。”

网友漠然:“方便肯定是亮点,期待口味上的提升和健康的保障。”

网友叶青枫:“餐饮业本来就内卷严重,预制菜可以捞到的利润也不多,期待这个行业长期发展进步吧。”

网友“80后”女子:“年轻人基本都买过预制菜,我觉得它适合特别忙和不愿意做饭的人群。对口味和食材要求高的人,肯定是满足不了。”

近两年,不少餐饮店将目光聚集在了预制菜上,为整个品类赛道的扩大添砖加瓦。有数据显示,“95后”消费者购买预制菜的比例是“65后”的两倍。独居的打工人和年轻一代消费者的“懒宅经济”带动了预制菜的发展。可以看出,年轻一代的朴素愿望就是在辛苦之余能吃点好的。而这些简化流程的菜品,让繁忙的都市青年人重拾了生活的烟火气。

(本报记者 王忆遥)

莫做『失去名字』的妈妈

本报记者 王忆遥

读者来信

编辑同志:

近期,网友们被一段视频暖化了心,视频中小男孩向妈妈表白:“你一辈子都是我的妈妈,所以爱我的时候,别忘了爱自己!”这恰好击中了许多妈妈的软肋。每个妈妈都曾是怀揣梦想的女孩,当孩子出生的那一刻,由女孩变成女人,由脆弱变得坚强,由幼稚变得成熟。妈妈这个称呼带给女性太多的东西,抚养孩子的义务,家庭生活的打理,日常家务的操持,每一样妈妈都必须努力把它做好。如何才能在当妈妈的同时不丢掉“自己”?每一位妈妈,都应该找到适合自己的方式,看到自己的需要,学会取悦自己。因为眼里有自己的妈妈,才是孩子需要的榜样,爱自己,才能更好地爱孩子。

那些曾经也是爸妈掌上明珠的女孩们,自从有了娃,便逐渐忘记了爱自己。与其说忘记,不如说是精力有限,时间有限,比起爱自己,她们的时间都用来爱孩子,渐渐便忽视了自己。如何在“自己”和“妈妈”的身份中找到最优解?记者带着这个问题采访了几位妈妈,看看从她们身上能不能带给大家一些启示。

身份妈妈 勿忘自己

事实上,大多数妈妈自孩子上幼儿园开始,所有的称呼顺理成章地成为“孩子名字+妈妈”。真名几乎无人问起,自己也忘了告知。即使孩子们早已成为好朋友,家长们也都不知道彼此的真名,见面就喊“嗨,谁谁妈妈。”妈妈们仿佛已经习惯了这种因孩子而衍生的代称,并且欣然接受。

刘可欣是一位自由撰稿人,为了照顾孩子,只能辞掉朝九晚五的稳定工作,选择时间自由的职业。如今儿子已经小学4年级了,她跟记者讲述了最近发生的一件事:“上个周末,儿子约了同学浩浩一起去体育馆打篮球。两个小家伙酣畅淋漓地运动,我和浩浩妈妈坐在旁边一搭没一搭地闲聊。聊着有关孩子的话题,后来不知怎么就聊到了我们自己。这一聊才知道,原来我们都是远嫁的女儿,她的娘家在四川,我的娘家在河南,因为远嫁,我们都很久没回娘家了。这种惺惺相惜,一下子拉近了我们的距离。浩浩妈妈突然说:对了,我的名字叫晶晶,以后你就叫我名字吧。我也报上自己的名字,不禁哑然失笑,对她说:算起来,我们也认识几年了,差不多每个周末都相约一起带孩子玩,竟然都不知道彼此的名字。”

浩浩妈妈当时也笑了,说:“可不是嘛,自从有了孩子,我就成了一个没名字的人。”那个周末以后,浩浩妈妈便跟刘可欣约定,以后都以本名相称。这个世界上,还有多少妈妈被以孩子重新冠名,变成了“谁谁妈妈”。甚至还有很多妈妈,不仅仅“弄丢”了自己的名字,还“弄丢”了自己,曾经无数个梦想后来只剩下唯一:“当个好妈妈。”

作为女人,特别是妈妈,爱孩子是本能,但是,爱孩子的同时,也要记得爱自己。毕竟,爱自己,才能更好地爱身边人。比如,照顾好自己的身体,才会有更饱满的精力去照顾自己想爱的人;照顾好自己的情绪,才能有更温和的心境去抚照自己关爱的人。所以,因孩子而“失去姓名”的女人,都应该记得,自己也是个值得被爱的人。记得自己的名字,或诗意盎然,或通俗易懂,但都曾被家人们寄予过美好的期许。当成为“谁谁妈妈”的同时,也还是那个独一无二的自己。

树立榜样 共同成长

望子成龙,望女成凤。很多妈妈只顾着给孩子报兴趣班、补课班,恨不得让孩子十八般武艺样样精通,却忽视了自己也是需要学习和进步的。岂不知,在自己努力学习的过程中,孩子更容易找到前进的方向。今天我们就来听一听,“别人家孩子”的妈妈,是如何与孩子一起成长的。

这位妈妈叫王爱萍,今年51岁,是长春师范大学政法学院的一名教师,她的儿子便是大家口中的“别人家孩子”。2020年她的儿子闵祥洲以657分,吉林省文科总分第9名的优异成绩,考进了北京大学法律系。王爱萍谈起自己的教育理念就四个字“言传身教”。

就让我们从这位妈妈的故事里,体会爱与陪伴的另一种方式。王爱萍初入长春师范大学就职时,是一名普通的文员,中专学历,工作后自考本科,她在怀孕期间又报考了研究生。为了将来能更好地教育孩子,研究生她选择了学前教育专业。研究生毕业之后继续留校工作,在长春师范大学政法学院担任办公室主任。后来因为政法学院法学课程的老师,王爱萍又决定攻读法学专业,圆自己的教师梦,报考司法考试。于是便开始了每天跟孩子一起学习,紧张备考的日子。从最开始毫无法学基础,“权利”“义务”都搞不清楚,到通过司法考试,王爱萍用了整整4年时间。用她的话说:“这4年也正是我儿子的黄金学习期,我用一起学习 and 备考的方式,陪着他一起努力了4年。我儿子常说:学习苦了累了,想偷懒的时候,看见40多岁的妈妈还在努力着,就觉得自己没有不努力的理由。”

陪伴孩子学习的方式有很多种,王爱萍无疑用了一种收获最多也最直接的方式,去引导和影响孩子。打开了陪伴和榜样的双重模式。她在收获儿子取得优异成绩的同时,也成为了更出色的自己。在“妈妈”和自己的模式中,双丰收。

放松心态 拥抱生活

现在很多家庭的现状是焦虑的妈妈、缺失的爸爸、压抑的孩子。焦虑的妈妈大多是因为心太累。她们好强,样样都要亲力亲为,都想做到最好,同时也对孩子的成绩抱有极高的期望。缺失的爸爸呢,一部分忙于事业,而有一部分不是不想做,而是妈妈们不放手,不放心,让爸爸们在家里找不到位置,只有越来越远离。这种情况下,只有妈妈们学会放手,学会协作,才能让自己紧绷的状态得到缓解。放松心情,才能腾出手来拥抱孩子,拥抱生活,活出自己。

要知道“别人家孩子”毕竟只是少数,成绩不能代表孩子的全部。子女教育出现难题时,妈妈们不妨让爸爸来主导试试,每天接送孩子上学、辅导作业。尝试跟孩子少讲大道理,不聊成绩,不聊作业,只聊孩子感兴趣的话题,让家庭关系融洽起来。

女作家毕淑敏的一篇文章里这样说:“我们所说的享受,只不过是厨房里,单独为自己做一样爱吃的菜。在商场里,专门为自己买一件心爱的礼物。在公园里,和儿时的好朋友无拘无束地聊聊天,不用频频看表,顾及家人的晚饭和晾出去还未收回的衣衫。在剧院里,看一出自己喜欢的喜剧或电影,不必惦记任何人的阴晴冷暖。”虽然已为人母,但依旧要在允许的条件下保持健康的状态、愉悦的心情、用心的穿搭。时光荏苒,但依然能保持自信和优雅,足以让人惊羡,何尝不是自己的幸福、孩子的幸福、家庭的幸福。

野餐也要讲文明

长春市民杜先生:随着城市生活恢复正常,长春市各个公园、伊通河两岸都多了很多出门野餐的市民,但是有市民野餐后把垃圾丢在草坪或者扔进水中,严重破坏了环境卫生和城市市容;还有市民大声喧哗,在人群密集处吸烟,也非常影响他人。希望媒体能加大宣传力度,引导市民自觉自律,注意个人素质修养,同时也希望有关部门加强公园环境管理,营造良好的休闲放松空间,提升城市整体水平。

(本报记者张慧勇整理)

民声速递

移风易俗 节约环保

徐女士:经济社会的飞速发展,为我们提供了空前丰富的物质资源,老百姓间“礼多人不怪”“礼尚往来”的观念根深蒂固。每逢节日,亲友之间互访,互赠礼物的内容,越来越丰富与隆重。端午节送粽子,中秋节送月饼,春节送海鲜……我和父母还有其他几名亲友家的冰箱都已经塞满,储物间一样满满当当,有时一些生鲜蔬果、粽子月饼还没来得及吃光,已经腐烂变质,造成这些浪费让我感到实在可惜。一方面是交流感情的需要,一方面是过剩物资带来令人痛心的浪费。写信给贵报,希望能通过各方面积极引导呼吁移风易俗,一方面用更加环保实际的方式交流情感,一方面有渠道让过剩的物资发挥它的作用,避免浪费,为保护环境,节约能源做出贡献。

(本报记者张慧勇整理)

律师信箱

关于饮酒、劝酒行为的法律知识

聚会时强行劝酒导致饮酒者发生事故的,哪些人应承担责任

答:根据法律规定,劝酒人如果在饮酒过程中有明显的强迫性劝酒行为,甚至灌酒的行为,那么对于损害后果的发生,劝酒人应当承担相应的过错赔偿责任。因此,如强迫性劝酒行为导致饮酒人伤亡的,参加聚会的人中应根据各自的过错程度,组织者、劝酒者、同饮者均要承担一定的民事赔偿责任。

明知对方不宜喝酒仍劝其饮酒,劝酒者对于损害结果是否承担责任

答:明知对方身患疾病不能饮酒,或明知对方存在不宜饮酒的情况仍对其实施劝酒行为的,导致对方因喝酒引发心脏病、高血压、中风瘫痪等疾病,甚至导致伤残、死亡的,劝酒者则需承担侵权过错责任。如果在不了解对方身体状况的情况下非强迫性

劝酒诱发疾病的,虽无需承担过错责任,但根据公平责任原则也需要承担赔偿责任。

同饮人有哪些义务

答:同饮后明知对方已经饮酒超标却未进行劝阻的,一旦发生事故,同桌饮酒人要承担一定的责任,但如果已尽到劝阻义务而饮酒者不听劝阻,同桌饮酒人则可以减轻或免责;醉酒人已经丧失自我照顾能力,同饮者应尽到劝阻、照顾、护送和通知义务。如明知其独自离开可能会发生危险而放任该行为发生的,那么同饮人对损害后果应承担相应的过错赔偿责任。

“酒驾”有哪些法律后果

答:《中华人民共和国道路交通安全法》第九十一条:饮酒后驾驶机动车的,处暂扣六个月机动车驾驶证,并处一千元以上二千元以下罚款。因饮酒后驾驶机动车被处罚,再次饮酒后驾驶机动车的,处十

日以下拘留,并处一千元以上二千元以下罚款,吊销机动车驾驶证。

醉酒驾驶机动车的,由公安机关交通管理部门约束至酒醒,吊销机动车驾驶证,依法追究刑事责任;五年内不得重新取得机动车驾驶证。

饮酒后驾驶机动车的,处十五日拘留,并处五千元罚款,吊销机动车驾驶证,五年内不得重新取得机动车驾驶证。

醉酒驾驶机动车的,由公安机关交通管理部门约束至酒醒,吊销机动车驾驶证,依法追究刑事责任;十年内不得重新取得机动车驾驶证,重新取得机动车驾驶证后,不得驾驶营运机动车。

饮酒后或者醉酒驾驶机动车发生重大交通事故,构成犯罪的,依法追究刑事责任,并由公安机关交通管理部门吊销机动车驾驶证,终生不得重新取得机动车驾驶证。

(解答人:吉林大华铭仁律师事务所律师边妹子)